

北京大学工学院 2012 毕业典礼致辞

张连东

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家上午好！

我是张泽群的家长，很荣幸能作为家长代表在此发言。首先请允许我代表工学院毕业生的家长们向在座的全体毕业生顺利毕业表示热烈祝贺！并向工学院的各位领导、教职员工给予孩子的教育培养、关怀爱护所付出的辛劳表示崇高的敬意和衷心的感谢！

此时此刻我站在这里心潮澎湃，想起了孩子为追梦北大一路的打拼，想起了四年前拿到录取通知书时激动的泪水，那一刻圆了我们几代人的北大梦！北大之于我们的无限魅力，不仅在于校园幽静端庄的神韵，更在于它会通博雅的学养和兼济天下的情怀，北大已经超越了大学的一般内涵，自始至终和国家民族的命运紧密相连。从 1898 年到现在，在中华民族解放和振兴的历史上几乎所有的重大事件，北大人没有缺席，这在世界大学史上也是鲜见而独特的历史贡献！若选择了“上承太学正统、下树大学祖庭”的北京大学，就能“承百年报国之志、做世纪栋梁材”，北大的精神神奇地融入了一代又一代人的血液中！感召着每一位学子渴望到“未名湖畔好读书、大师身边宜领教”，用百年北大深厚的文化底蕴去滋养自己，去施展“为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为万世开太平”的远大抱负！

在坐的同学们是幸运的，我的孩子也是幸运的。选择了蓬勃发展的具有前瞻性、创新型的工学院，它虽年轻却历史悠久。说它年轻是由于国家需要 05 年重建，说它悠久北大在 1910 年 3 月就有自己的工学圣地，马大猷(you)、张维、傅鹰、梁思成、钱伟长等一批大师曾执教于此，给北大学子带来了世界最前沿的科学知识和研究方法。你们有幸承载“百年工学、继往开来”的重托，不仅在这里聆听了大师们的教诲学到了知识，更领会了大师们的风采学会了做人。做到了德才兼备、文理兼修，成为千千万万优秀大学毕业生中的一个！而他更有幸还能在北大工学院继续深造，有更多的机会得到老师们的指导，有更多的时间去丰富充实自己。我作为家长感到无比自豪，我代表家人再次感谢工学院的领导和老师给我的孩子这么好的机会！也希望他以后更加勤奋，不辜负领导、老师们的关怀和厚爱！

同学们选择了北大不仅意味着选择了优秀，更意味着选择了责任，对自己、对家庭、对国家和对民族的责任。请允许我以家长的身份送给同学们六个字即：恭敬、谦和、忠诚。

首先要有恭敬之心。所谓道德，其核心就是有一颗恭敬之心。敬畏父母、师长、兄弟、领导……只有心怀敬畏，才能遵守一切公共秩序、一切社会公德，才能慎独，耐得住寂寞抵制住诱惑，也才能虚怀若谷！大家知道日本实业家稻盛和夫他的两个企业进入世界

500 强，他的经营理念：敬天爱人就是敬天理爱他人，永远员工第一，把激励员工的良知作为经营的主要手段，被称为经营的常青树！同学们，常怀恭敬之心才能恪守职业道德，走好你们的每一步！

其次要谦和。在这个世界上，只有你自己才能决定别人看你的态度，有什么样的内心世界，就收获什么样的外部眼光。古希腊诗人埃斯库罗斯说道：“人不该有高傲之心，高傲会开花，结成破灭之果，在收获的季节，会得到止不住的眼泪。”孩子们无论你今后从事什么工作，北大的光环不应是你骄傲的资本，而应时时刻刻提醒你，怎样做一个北大人？不要让别人提到你时用不屑的语气说：“你是北大的高材生？”或者再加一个“吗”字，要时刻牢记：你的知识来源于北大，并以你自己的方式、自己的时间、自己的奋斗来体现对母校的热爱，而不是陶醉于梦想的气泡中。用你们师兄撒贝宁的话：“生是北大的人、死是北大的鬼”来捍卫你们的母校，走出北大时刻以一个北大人要求自己，实现北大的价值，你们将永远被北大铭记！

再就是忠诚。你在选择的同时就必定意味着放弃，你选择读研就意味不就业；你选择就业也就意味放弃了读研，不选择就意味着永远的放弃。无论干什么，都要正视自己的选择，好好呵护它，忠诚于它的一切！因为成功太诱人，可上帝不会直接给你所需要的东西，通往成功的路都是由平凡、琐碎铺成的！成功也不等于名和利的相加，成功是你内心的目标在实现的过程中无怨无悔！只要耐得住寂寞、琐碎、平凡，用一颗积极、坚强和乐观的心去面对、去接纳、去迎战，做的总比应该做的多一点，那么离目标就会更近一步，自然也就成就了一个不平凡的人生！

希望同学们用新锐的思想开拓学术的疆界，用高尚的道德引领社会的风尚，用坚实挺起的脊梁支撑大国的复兴和梦想，用深厚的学养促进社会的和谐和发展。

俄罗斯诗人普希金说过：一切都将成为过去，一切过去了的都将成为美好的记忆。孩子们这美好的四年你们记住吧！北大工学院是你们心中永远的共同家园！北大人是你们身上永远抹不去的烙印！

最后在这毕业典礼令人激动的时刻，让我再次代表全体家长向各位领导、老师献上我诚挚的祝愿：祝你们身体健康、我们的学院越来越辉煌！祝愿同学们前程似锦，今朝笑揽母校风情踏歌去、明天尽展兴国鸿志载誉归！

谢谢大家

2012年06月15日